

延安日报



中共延安市委机关报 国内统一连续出版物号 CN 61-0004 延安日报社出版
2025年1月18日 星期六 甲辰年十二月十九 今日四版
总第16481期 1950年4月10日创刊 延安新闻网:www.yanews.cn

习近平同美国当选总统特朗普普通电话

新华社北京1月17日电 1月17日晚,国家主席习近平应约同美国当选总统特朗普普通电话。

习近平祝贺特朗普再次当选美国总统,指出我们都高度重视彼此互动,都希望中美关系在美国总统新任期有一个好的开始,愿推动中美关系在新的起点上取得更大进展。

习近平强调,中美两个伟大的国家都在追逐各自的梦想,都致力于让人民过上更美好的生活。中美两国间拥有

广泛共同利益和广阔合作空间,可以成为伙伴和朋友,相互成就,共同繁荣,造福两国,惠及世界。

习近平指出,作为两个国情不同的大国,中美之间难免会有一些分歧,关键是要尊重彼此核心利益和重大关切,找到妥善解决问题的办法。台湾问题事关中国国家主权和领土完整,希望美方务必慎重处理。中美经贸关系的本质是互利共赢,对抗冲突不应是我们的选择。(下转第二版)

习近平致电祝贺米拉诺维奇当选连任克罗地亚总统

新华社北京1月17日电 1月16日,国家主席习近平致电佐兰·米拉诺维奇,祝贺他当选连任克罗地亚共和国总统。

习近平指出,中克传统友谊深厚,两国是相互尊重和彼此信任的好朋友、好伙伴。近年来,双方高质量共建“一带

一路”,本着开放、互利、共赢精神推进各领域合作,双边关系活力不断显现。我高度重视中克关系发展,愿同总统先生一道努力,推动两国在实现各自现代化道路上携手前行,开启中克全面合作伙伴关系新篇章。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

追青逐绿绘新景

——我市2024年林业工作综述

记者 贺秋平 通讯员 蔡英

一片绿色持续蔓延,一棵棵古树焕发新机,一群群野生动物徜徉林间……如今的延安,依靠厚实的生态“家底”,山川披绿、林海生金,绘就出一幅山更秀、水更清、人更富的美好画卷。

过去一年,全市林业系统深入贯彻落实习近平生态文明思想和习近平总书记来陕考察重要讲话重要指示精神,坚定走生态优先、绿色发展之路,聚焦国家实施黄河流域生态保护和高质量发展战略、推进荒漠化综合防治和打好黄河“几字弯”攻坚战等政策机遇,统筹推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,在黄土地上不断厚植高质量发

展的生态底色。

扩绿增绿 绿色版图持续延伸

隆冬时节,在秦晋大峡谷黄河西岸,悬崖峭壁上的松柏傲然挺立,为万物肃杀的冬日增添了丝丝绿意。

“为啥非要在悬崖峭壁上种树?”

“因为悬崖峭壁下面就是黄河,种树可以涵养水土,防止水土流失。”面对提问,宜川县悬崖造林队长王永红说。

最新水文监测数据显示,黄河输沙量比多年平均值减少九

成,作为世界上含沙量最大的河流,黄河正实现由浊变清的历史转变。

时间追溯到20世纪80年代,那时候,宜川县平均每年输入黄河的泥沙约为950万吨。为了更好地治理黄河沿岸的水土流失,宜川县决定在悬崖上大面积造林。在王永红的带领下,他们连续植树拦泥沙、造林保水土,在宜川县种下近4万亩约280万棵树苗,其中1万多亩树苗种在水土极易流失的黄河西岸悬崖、

陡坡等生态脆弱区。

2024年春季,宜川县悬崖造林队首次利用植保无人机运输树苗植树,助力国土绿化持续提质增效。有了“科技”的助力,不仅有效节省了人力成本,提高了植树效率和成活率,而且也避免了人员在悬崖峭壁运输树苗的风险。“新栽下的树长高了,也长粗了。”望着新树苗的良好长势,王永红和队员们心里乐滋滋的。

(下转第二版)

2024,我们一起走过

融入新元素 展现新风貌

我们的大陕北——2025陕北过大年春节联欢晚会完成录制

本报讯(记者 姜顺 张鹏飞 实习生 周蕊)1月17日晚,由中共延安市委、延安市人民政府,中共榆林市委、榆林市人民政府主办,延安市委宣传部、榆林市委宣传部、延安市委融媒体中心、榆林市融媒体中心承办的我们的大陕北——2025陕北过大年春节联欢晚会在延安市委融媒体中心1号演播大厅完成录制。

本届晚会自筹备以来,秉持延榆两地文化融合发展的精神,紧扣新中国成立75周年的喜庆主题,积极融入新媒体和网红流量元素,力求全方位展现新时代陕北的新风貌。

本届晚会共17个节目,内容丰富多样,注重讲政治与接地气、娱乐性与艺术性、群众性与专业性的有机结合。开场歌舞《大美陕北迎新春》以热烈欢快的节奏瞬间点燃现场气氛,拉开了晚会的精彩序幕。琵琶弹唱《金蛇狂舞》将传统非遗项目与经典曲调巧妙融合,令人耳目一新。

整台晚会亮点频出,不仅有陕北曲艺《舌尖上的大陕北》带观众品味陕北美食背后的故事,还有清涧道情《好日子越唱心越甜》展现乡村振兴带来的巨大变化。经典陕北民歌说唱《东方红》将孩子们的童真表

演与传统陕北说书相结合,为观众带来全新的视听体验。此外,歌曲《千秋忠勇》《先驱》等作品饱含深情,传递出陕北儿女的家国情怀和对先辈的缅怀之情。

在舞台与舞美设计方面,以“陕北风情,科技融合”为核心理念,将窑洞、黄土高原等陕北传统文化元素与现代科技手段相结合,通过多层次、立体化的舞台布局,以及先进的灯光、音响设备,营造出逼真且极具感染力的舞台效果,为节目增色不少。

此次晚会的成功举办,不仅为两地人民带来了欢乐祥和的节日氛围,

还集中展示了陕北地区的经济社会发展成就、文化传承与创新成果,有力地推动了延安与榆林之间的文化交流与深度融合,深化了“延榆一家亲”的情谊。同时,借助新媒体平台,将陕北的新风貌、新气象、新成就展现给了更广阔的受众群体。

据了解,我们的大陕北——2025陕北过大年春节联欢晚会预计在春节前夕播出。

聚焦延安过大年

持续深化生态文明体制改革 协同推进降碳减污扩绿增长 推动经济社会发展全面绿色转型不断迈出新步伐

高慧杰在参加省政协十三届三次会议联组讨论时表示

本报讯(记者 叶树峰 刘钢)1月17日上午,省委常委、市委书记高慧杰参加省政协十三届三次会议联组讨论,与省政协委员们围绕“推动发展方式绿色低碳转型、提升生态文明建设水平”探讨交流。他表示,延安将牢记习近平总书记殷殷嘱托,牢固树立绿水青山就是金山银山的理念,坚持把黄河流域生态保护作为高质量发展的基准线,持续深化生态文明体制改革,协同推进降碳减污扩绿增长,推动经济社会发展全面绿色转型不断迈出新步伐。

高慧杰指出,习近平总书记对陕西生态文明建设十分关注,多次提出重要要求,为我们推动发展方式绿色低碳转型、提升生态文明建设水平指明了努力方向、提供了根本遵循,注入了强大动力。省委、省政府坚持把习近平总书记重要讲话重要指示作为工作总纲,全面筑牢“三大屏障”,打好“两场攻坚战”,依据环境容量调整产业结构,推动全省生态环境保护取得了新进展。

高慧杰表示,延安将贯彻落实习近平生态文明思想和习近平总书记历次来陕考察重要讲话重要指示,深入实施绿色转型行动计划,努力在加快构建支撑有力的生态保障体系、推动发展方式绿色低碳转型上追赶超越、增光添彩。一是坚持减污治污源头发力,以多污染物协同控制为关键打好蓝天保卫战,以“六水共治”为支撑打好碧水保卫战,以土壤污染防治为重点打好净土保卫战,集中攻克群众身边的突出生态环境问题,着力推动生态环境质量稳定向好。二是坚持扩绿增绿多措并举,以黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设为契机,统筹推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,着力推动生态安全屏障更加牢固。三是坚持节能降碳目标引领,统筹推进各类资源节约集约高效利用,严格生态环境分区管控,打通“绿水青山”和“金山银山”双向转化通道,着力推动能耗双控向碳排放双控转变,聚焦建设现代能源经济示范区和苹果高质量发展先行区目标,在调整优化产业结构、能源结构、交通运输结构、用地结构上下实功、求突破,着力推动经济社会发展步入绿色低碳轨道。

激发敢闯敢拼敢打硬仗的昂扬斗志

——论学习贯彻市委六届八次全会暨市委经济工作会议精神

本报评论员

今朝立志,明日展宏图。市委六届八次全会暨市委经济工作会议提出今年的工作目标和任务,为延安“十五五”规划描绘了一幅幸福的发展蓝图。我们要深入学习、深刻领会、准确把握党中央和省市委关于未来形势的科学判断、今年的政策取向和重点任务,切实把思想和行动统一到党中央大政方针和省市委决策部署上来,统一到市委各项工作安排和要求上来,把智慧和力量凝聚到会议确定的目标任务上来,激发敢闯敢拼、敢打硬仗的昂扬斗志,扎实推动延安高质量发展现代化建设迈出更大步伐。

要提振“敢”的勇气和“闯”的锐气。敢闯敢拼,是根植在延安人民骨子里的奋斗基因,也是新时代中国式现代化建设延安“一六四”工作布局实现突破起势必须的内核力量和精神推力。全市党员干部要勇做“闯将”,带头争强争胜,激发全市上下争先图强的斗志,广大群众要拿出“闯劲”,主动奋楫前行,让满怀豪情干事创业、拼搏实干奋勇争先,成为延安最鲜明的城市品格。我们要做足打硬仗的思想准备,认清打赢硬仗的涉滩之险,增强打赢硬仗的必胜信心,强化打赢硬仗的思想武器,做到坚定紧跟总书记令旗走、坚决按照总书

记指示办、始终对标党中央决策部署,确保各项工作不走弯路、少走弯路。要找准打硬仗的主攻方向,围绕打好“八大硬仗”,瞄准稳定经济增长、建强产业链群、壮大“四新经济”、深化改革创新、保障改善民生、风险防范化解、问题整改清仓、党建提质增效等工作的靶心冲锋陷阵,以“十四五”规划的高质量完成成为实现“十五五”良好开局牢

要瞄准“干”的方向和“新”的方法。方向决定道路,道路决定出路。我们要以习近平新时代中国特色社会主义思想为科学引领,贯彻落实党的二十大和二十届二、三中全会精神和习近平总书记历次来陕考察重要讲话重要指示,全面贯彻中央经济工作会议精神、省委十四届七次全会暨市委经济工作会议部署要求以及市委六届八次全会暨市委经济工作会议精神,明确方向攻坚,抓好关键环节,敢为人先,拿出打硬仗的真招实招,把抓落实作为开展工作的主要方式,把牢有力抓手,坚持管用机制,强化过程把控,不断夯实高质量发展的硬支撑、硬基础、硬保障,对重点任务和关键环节进行专题谋划研究,切实把党中央决策部署的各项任务一项一项抓好。(下转第二版)

新春走基层 非遗剪纸迎新春 剪出蛇年新愿景

本报讯(记者 孙艳艳 通讯员 李进 舒捷)进入腊月,年味渐浓,春节的氛围在大街小巷中悄然弥漫,洛川民间剪纸艺人吴玉琴精心创作了多幅寓意吉祥与幸福的“蛇”系剪纸作品,为即将到来的新年增添了一抹浓郁而独特的艺术年味。

1月15日一大早,在吴玉琴家里,记者见到了4幅精剪完成的以“瑞蛇贺岁庆新春”为主题的剪纸作品。一条条灵动可爱、栩栩如生的蛇跃然纸上,有的蛇身纹路细

腻,鳞片栩栩如生,昂首吐信间尽显威严;有的口中衔着饱满的石榴,露出密密麻麻的石榴籽,象征着多子多福,传递着对家人丁兴旺、幸福美满的祝愿;特别是其中一幅“蛇缠兔 年年富”的剪纸作品更是精妙绝伦,蛇身缠绕着兔子,二者形成和谐又充满动感的画面,寓意着财富与好运的降临,饱含着人们对美好生活的向往。

“这幅是金蛇盘石榴多子多福,这是金蛇闹春幸福万年,这一幅是青蛇送多子,人头蛇身、玉兔

送子,给人送来了儿女。今年是蛇年,剪纸主要以蛇为主,为即将到来的蛇年增添喜庆。”吴玉琴介绍道。

一剪之巧夺天工,播洒人间情万种。吴玉琴的剪纸作品构图精巧、饱满,极为注重对称美感,阳剪与阴剪的技法运用娴熟,线条粗细搭配恰到好处,风格既质朴又热烈,线条流畅自然,图案精美绝伦。尤其是那些展现洛川民俗风情的剪纸,凭借其独特魅力,让人反复品味,爱不释手。吴玉琴凭借

这精湛的剪纸技艺,吸引了众多剪纸爱好者前来学习。

如今,吴玉琴的剪纸作品已声名远扬,走出陕西,在国内外大赛中屡获殊荣,成为众多剪纸爱好者竞相收藏的珍品,她的经典作品《八仙传说》在“八仙传说·全国剪纸艺术精品展”中,荣获金奖。她还满心期待能有更多年轻人爱上剪纸艺术。“我会继续坚持自己的爱好,也会传承好剪纸艺术,让更多的人了解剪纸、热爱剪纸、传承剪纸。”吴玉琴表示。

购饰品 迎新春

随着春节的临近,我市许多商场的新春饰品摊位生意日益红火,颇具民俗特色的饰品琳琅满目,年味十足,吸引了众多市民前来选购。

通讯员 王德荣 摄

